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Formato e duracion

A proba estd composta por oito problemas dos cales dous, os dous primeiros, contefien varios
apartados.

A totalidade dos exercicios pode realizarse en pouco tempo, polo que dentro da duracion ma-
xima da proba, hora e media, cabe a sua resolucion.

As puntuacions dos exercicios, que figuran detalladas en cada un deles, suman 20 puntos, polo
que a cualificacion numérica da proba ¢ a metade da totalidade da puntuacion acadada.

Exerciclo
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PROBAS DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRAO MEDIO
Convocatoria extraordinaria: marzo de 2005

1. Efectle os cocientes dos seguintes monomios. Escriba a sta resposta deseguido do signo igual (=) en
Cada apartado [1,50 puntos: 0,25 os catro primeiros apartados; 0,50 o derradeiro]

1. Efectle los cocientes de los siguientes monomios. Escriba su respuesta a continuacion del signo igual (=) en
cada apartado [1,50 puntos: 0,25 puntos los cuatro primeros apartados; 0,50 el ultimo]

(15x°):(-3x%) =
(-36x%y?):(6x%y) =
(-18x*y*z%):(3x*y*z) =

(-24x°y°z%):(-4x*y?z) =

2432).(3 2)_
(11Xyz \ ") T

2. Efectle as seguintes potencias e operacidons con potencias. Escriba a sua resposta deseguido do
signo igual (:) en cada apartado. [2,50 puntos: 0,25 os catro primeiros apartados; 0,50 os tres restantes]

2. Efectue las siguientes potencias y operaciones con potencias. Escriba su respuesta a continuacion del signo
igual (=) en cada apartado. [2,50 puntos: 0,25 los cuatro primeros apartados; 0,50 los tres restantes]

(x*)' =

(- abe)® =

(-3xy*2) -

(- 2xy2®) =

(-xy)?- (xX°y*)*- (-5%)" =
(-3x%y)*- (-2xy)- (3x%)* =

(2x7y*)%- (-3xy)*- (-4x%y°) =
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3. Transportamos 76 kg entre tres persoas de xeito que a segunda leva 10 kg mais que a primeira, e a
terceiraleva o mesmo que as outras dlas xuntas. Canta carga leva cada unha?

Efectle todas as operacidns precisas no espazo que existe deseguido do enunciado.
[2,00 puntos: 1,50 a boa formulacién do problema; 0,50 o célculo correcto]

3. Transportamos 76 kg entre tres personas de manera que la segunda lleva 10 kg mas que la primera, y la
tercera lleva lo mismo que las otras dos juntas. ¢ Cuanta carga lleva cada una?

Efectle todas las operaciones precisas en el espacio que existe a continuacion del enunciado.
[2,00 puntos: 1,50 el buen planteamiento del problema; 0,50 el calculo correcto]
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4. Calcule dous numeros que sumen 150, cuxa diferenza sexa o cuédruplo do menor.
Efectle todas as operacidns precisas no espazo que existe deseguido do enunciado.

[3,00 puntos: 2,00 a boa formulacién do problema; 1,00 o célculo correcto]

4. Calcule dos numeros que sumen 150, cuya diferencia sea el cuadruple del menor.

Efectle todas las operaciones precisas en el espacio que existe a continuacion del enunciado.
[3,00 puntos: 2,00 el buen planteamiento del problema; 1,00 el célculo correcto]
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5. Calcule a é&rea da figura da dereita (as medidas vefien dadas en A
centimetros).

Efectie todas as operacidns precisas no espazo que existe deseguido do
enunciado e explique as razéns gque xustifiquen os calculos que realice.

[3,00 puntos: 2,00 a boa formulacién do problema; 1,00 o célculo correcto]

5. Calcule el area de la figura de la derecha (las medidas vienen dadas en
centimetros).

Efectle todas las operaciones precisas en el espacio que existe a continuacion

del enunciado y explique las razones que justifiquen los célculos que realice.
[3,00 puntos: 2,00 el buen planteamiento del problema; 1,00 el calculo correcto] L
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6. A distribucién por idades de 46 alumnos e alumnas dunha clase vén dada pola tdboa que se
acompaiia.

a) Calcule a media, a moda e a distribucion.
b) Represente a distribucién nun diagrama de barras.

Efectie todas as operacidons precisas no espazo que existe deseguido do enunciado, incluido o
diag rama de barras [3,00 puntos: 1,00 a media; 0’50 a mediana; 0'25 a moda; 1'25 puntos o diagrama con todos os datos indicados]

6. La distribucién por edades de 46 alumnos y alumnas de una clase viene dada por la tabla que se
acomparnia.

a) Calcule la media, la moda y la distribucion.
b) Represente la distribucion en un diagrama de barras.

Efectle todas las operaciones precisas en el espacio que existe a continuacion del enunciado, incluido e
diagrama de barras [3,00 puntos: 1,00 la media; 0’50 la mediana; 025 la moda; 1'25 puntos el diagrama con todos los datos indicados]

Idade / Edad 13 14 15 16 17

Numero de alumnos/as 1 24 16 4 1
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7. Represente o alzado, a planta e o perfil
da seguinte peza, indicando as cotas
correspondentes.

Efectle as perspectivas que se indican
no espazo que existe deseguido do

enunciado.

[3,00 puntos: 0’75 cada vista; 0'75 a totalidade das cotas] Q 90
o)

7. Represente el alzado, la planta y el N
perfil de la siguiente pieza, indicando
las cotas correspondientes.
Efectle las perspectivas que se
indican en el espacio que existe a
continuacion del enunciado. 20
[3,00 puntos: 0'75 cada vista; 0'75 totalidad de las cotas] X

70

10
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8. Calcule a intensidade que circula polo seguinte
circuito.

Efectie as operaciéns precisas no espazo que
existe deseguido do enunciado.

[2,00 puntos: 1'00 o célculo de resistencia; 1'00 o célculo da intensidade]

8. Calcule la intensidad que circula por el siguiente —
circuito.

Efectle las operaciones necesarias en el espacio

que existe a continuacion del enunciado.
[2,00 puntos: 1’00 el calculo de la resistencia; 1’00 célculo de la intensidad]

20V 40 §




3.1

Criterios de avaliacion e comentarios

Criterios que se empregan no exercicio

Criterio 1. Utilizar os numeros enteiros, decimais, fraccionarios e reais, asi como as porcen-
taxes, para intercambiar informacién e resolver problemas e situacions da vida cotia.

— Este criterio valérase nas preguntas 1,2, 3,4 ¢ 5.

Criterio 3. Presentar e interpretar informacions estatisticas tendo en conta a adecuacion das
representacions graficas e a significatividade dos parametros, e valorando cualitativamente a
representatividade das mostras empregadas.

— Este criterio valdrase na pregunta 6.

Criterio 4. Comprender e producir mensaxes orais € escritas utilizando os termos matemati-
COs con precision.

— Este criterio valdrase nas preguntas 1,2, 3,4, 5 ¢ 6.

Criterio 6.- Resolver problemas sinxelos, elixindo a forma de calculo apropiada e valorando a
adecuacion do resultado ao contexto, para os que se precise o seguinte: dunha banda, a utili-
zacion das catro operacions, as potencias e as raices, con nimeros enteiros, decimais, frac-
cionarios e reais; doutra banda, a formulacion e resolucion de ecuacioéns de primeiro e
segundo grao e de sistemas de ecuacions lineais con duas incognitas.

— Este criterio valérase nas preguntas 3,4 e 5.

Criterio 9. Presentar e interpretar informacions estatisticas tendo en conta a adecuacion das
representacions graficas e a significatividade dos parametros, e valorando cualitativamente a
representatividade das mostras empregadas.

— Este criterio valdrase na pregunta 3.

Criterio 11. Estimar a medida de superficies e volumes de espazos e obxectos cunha preci-
sion acorde coa regularidade das suas formas e co seu tamafio, e calcular superficies de for-
mas planas limitadas por segmentos e arcos de circunferencia, e volumes de corpos compos-
tos por ortoedros.

— Este criterio valérase na pregunta 5.

Criterio 12. Interpretar representacions planas de espazos e obxectos, e obter informacion so-
bre as stias caracteristicas xeométricas (medidas, posicions, orientacions, etc.) a partir das si-
as representacions, empregando a escala cando cumpra.

— Este criterio valorase na pregunta 7.

Criterio 14.- Analizar anatomicamente un obxecto sinxelo e cofiecido, empregando os recur-
sos graficos e verbais necesarios, para describir de forma clara e comprensible a forma, as
dimensions e composicion do conxunto e das partes ou pezas mais importantes.

— Este criterio valdrase na pregunta 7.



3.2

3.3

= Criterio 15.- Representar a man alzada a forma e as dimensions dun obxecto, proxeccion dié-
drica e perspectiva, empregando a cor € a seccion recta en caso necesario, para producir un
debuxo claro, proporcionado e intelixible, dotado de forza comunicativa.

— Este criterio valdrase na pregunta 7.

Criterios que se empregan no exercicio modifican-
do o procedemento base

= Ningun.

Criterios excluidos do exercicio

= (Criterio 2.- Interpretar relacions funcionais dadas en forma de taboa ou por medio dunha ex-
presion alxébrica sinxela e representalas utilizando graficas cartesianas.

= Criterio 5.- Utilizar os medios de comunicacién (prensa, radio e television) para recofiecer,
identificar e analizar as distintas formas de expresion matematica (numérica, alxébrica, esta-
tistica, xeométrica e grafica) que neles aparecen, sinalando analoxias e diferenzas entre estas
expresions nos mesmos medios de comunicacion.

= Criterio 7. Utilizar convenientemente aproximacions por defecto e por exceso dos nlimeros
acoutando o erro, absoluto ou relativo, nunha situacion de resolucion de problemas, desde a
toma de datos ata a solucion.

= Criterio 8. Utilizar estratexias sinxelas, tales como a organizacion da informacion de partida,
a procura de exemplos, contraexemplos, casos particulares ou os métodos de ensaio e erro
sistematico, en contextos de resolucion de problemas.

= Criterio 10. Asignar e interpretar a frecuencia e a probabilidade en fendmenos aleatorios de
forma empirica, como resultado de recontos, por medio do calculo ou por outros medios.

= Criterio 13. Realizar as operacions técnicas previstas no plan de traballo do proxecto para
construir e ensamblar as pezas necesarias con limpeza, seguridade e unha tolerancia dimen-
sional aceptable para o contexto do proxecto.



Solucidn completa con pautas de co-
rreccion e de puntuacion

Problema 1

[1,50 puntos: 0,25 os catro primeiros apartados; 0’50 o apartado €]

Cocientes dos monomios:

a) (15x%):(-3x?*) = -5x°

b) (-36x'y*):(6X%y) = -6X°y

c) (-18x*y*z*):(3x*y*z) = -62°

d) (-24x*y’2*):(-4x7y’z) = 6X°yz°

5 4,3 2)( 6 2) _ 5 3,,2
- XY - —=xyz? | = =x
e)( TR »n Y 3%

Problema 2

[2,50 puntos: 0,25 catro primeiros apartados; 0,50 puntos tres seguintes]

Potencias e operacions con potencias:

" 2) (xs)4 = x*°

b) (- abc)’= -a°b°c®

c) (_ 3x2y523)2 _ 9X4y1026

d) (— 2x2yz3)0 =1
e) (=xy)*-(x’'y*)’(=5%x)" = x''y"
f) (-3x%y)’ (-2xy)-(3x*)* = 18x"y"

) (2X°y")*(=3xy)’+ (-4xX°y") = 24x*y*



Problema 3

[2,00 puntos: 1,50 a formulacion; 0,50 puntos o calculo]

Chamamoslle X ao numero de quilos que transporta a primeira persoa. Como a segunda leva 10
quilogramos mais, enton leva X + 10 . A terceira leva o mesmo que as outras duas xuntas, polo
que leva x + (x + 10)

1*=x
=x+10
3r=x+x+10

Xx+(x+10)+(x+x+10)=76

Resolucion da ecuacion :
X+ (x+10)+(x+x+10)=76
Xx+x+10+x+x+10=76

4x+20=176
4x =76-20
4x =56
56 .
X = vy =14 kg que transporta a primeira persoa.

Como a segunda leva 10 kg mais, enton transporta 14 + 10 = 24 kg.

A terceira transporta 0 mesmo que as outras duas: 14 + 24 = 38 kg.

Problema 4

[3,00 puntos: 2,00 a formulacion; 1,00 o calculo]

Chamarémoslle X a0 maior e y ao menor dos dous nimeros.
A suma sera 150. Se restamos o maior do menor, a sua diferenza sera catro veces o menor.

A suma serd x +y =150 e a diferenza serd x —y =4y

. . x+y=150
A formulacion do sistema queda
x—y=4y
. L o x+y=150 x+y=150
Pasaremos o sistema coas incognitas no primeiro membro
x—-y—-4y=0 x—-5y=0

Resolucion do sistema.



x+y=150
{x—SyzO
x+y=150
{—X+5y=0
6y =150
_150

Y=

y=25
X+25=150
x =150-25=125

Problema 5

[3,00 puntos: 2,00 o razoamento; 1,00 o célculo]

V' N

30

v
—>

16
A figura ten cinco lados.

O lado vertical mide 15 dm (a metade de 30) e o horizontal mide 8 dm (a metade de |
16).

- &

Os outros tres lados miden igual e son a hipotenusa de cadanseu triangulo rectangulo
onde os catetos miden precisamente 15 dm e 8 dm. Aplicamos o teorema de Pitdgo- | |
ras, porque ¢ un tridngulo rectdngulo, e obtemos

2 =15% +8*
12 =289

| =~/289

=17

E dicir, a hipotenusa do triangulo rectangulo vale 17 dm, que é precisamente o valor de cada un
dos lados que nos falta por conecer.

Xa que logo, o perimetro sera:



P=15+8+3-17
P =74

A medida do perimetro ¢ 74 dm.

Problema 6

[3,00 puntos: 1,00 a media; 0,50 a mediana; 0,25 a moda; 1,25 puntos o diagrama]

Para facilitar os calculos dos parametros construimos a seguinte tdboa, onde xa quedaran reflec-
tidas as frecuencias de cada valor da variable “idade”

Valores da Frecuencias Frecuencias
variable(x;) absolutas relativas (f)
13 1 0,0217
14 24 0,5217
15 16 0,3478
16 4 0,0870
17 1 0,0217

Media: X=X, - f, +X, - f, ...+ X, - f, =D x - f, = 14, 46 anos.
i=1

|
Moda : 14 anos, pois ¢ a idade de maior frecuencia.

Mediana: 14 anos, xa que ¢ a media dos dous valores que deixan a metade dos datos antes e a
metade despois, ordenadas as idades de menor a maior 13, 14,14,14,14, 14,14,14,14,
14,14,14,14, 14,14,14,14, 14,14,14,14, 14,14,14,14, 15,15,15,15, 15,15,15,15, 15,15,15,15,
15,15,15,15, 16,16,16,16, 17.

Diagrama de barras de frecuencias absolutas

30

25

20

13 14 15 16 17

Idades



Problema 7

[3,00 puntos: 0,75 cada vista e 0,75 a totalidade das cotas situadas]

< >
“«—> “—re<—>
<«—>
“«—>
Problema 8

[2,00 puntos: 1,00 o calculo correcto da resistencia; 1,00 o calculo da intensidade, incluindo a stia
unidade]

Primeiro calculamos a resistencia equivalente do circuito.
Reg=Ri + Ry

Reg=4+6=10Q

Deseguido aplicamos a lei de Ohm.

V=R'I
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